



机密★ 启用前

2019 年湖北省定向选调笔试《申 论》

准考证号 _____

姓名 _____

岗位代码 _____

密

重要提示：

为维护您的个人权益，确保考试的公平公正，请您协助我们监督考试实施工作。

本场考试规定：监考老师要向本考场全体考生展示题本密封情况，并邀请 2 名考生代表验封签字后，方能开启试卷袋。





一、注意事项

1. 本题本由给定资料与作答要求两部分构成，考试时限为 120 分钟。
 2. 请在题本、答题卡指定位置上用碳素笔填写自己的姓名和准考证号，并用 2B 铅笔在准考证号对应的数字上填涂。
 3. 请在指定的答题区域内作答，超出答题区域的作答无效！
 4. 待监考人员宣布考试开始后，你才可以开始答题。
 5. 所有题目一律使用现代汉语作答。未按答题要求作答的，不得分。
 6. 监考人员宣布考试结束时，考生应立即停止作答，将题本、答题 K 和草稿纸留在桌上，在考生座次表对应准考证号、姓名栏内签字确认后方可离开。
- 严禁折叠答题卡！

资料1

在2019年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上，习近平总书记着眼党和国家前途命运这一战略大局，着眼培养选拔优秀年轻干部这一百年大计，亲自为培训班学员讲授了理论学习的“开学第一课”。中青年干部当深入领会习近平总书记“开学第一课”的思想精髓，“在常学常新中加强理论修养，在真学真信中坚定理想信念，在学思践悟中牢记初心使命，在细照笃行中不断修炼自我，在知行合一中主动担当作为。”

非学无以广才，非志无以成学。中青年干部要担起新时代之大任，就当牢记习近平总书记的教诲，自觉向习近平总书记看齐，把理论学习作为一种生活方式，把厚实理论素养作为一种人生境界，把提高理论水平作为一种政治责任。在常学常新中做到往深里走、往实里走、往心里走，学思用贯通，知信行统一；在真学真信中以学促信，以信拓学，坚守理想信念要发自内心，在学习中不断掸去思想上的灰尘；在学思践悟中信奉群众是真正的英雄，自觉拜人民为师、向人民学习；在细照笃行中提升党性修养和道德水平，永葆中国共产党人的政治品格、价值追求、精神境界和作风操守；在知行合一中牢记空谈误国、实干兴邦，做起而行之的行动者、不做坐而论道的清谈客，在摸爬滚打中增长才干，在层层历练中积累经验。

知者行之始，行者知之成。加强政治训练、党性锻炼，加强马克思主义理论武装，做到既有宽肩膀，又有铁肩膀，既政治过硬，又本领高强，广大干部就一定能不辱使命、不负重托，我们国家就一定能建设一支忠实贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、全心全意为人民服务，适应新使命新任务新要求、经得起风浪考验，数量充足、充满活力的高素质专业化年轻干部队伍。

资料2

“近年来，中国全国各地掀起了一场学习习近平新时代中国特色社会主义思想的热潮……如今又多了一种学习方式，成千上万中国人都可以通过智能手机上的应用软件加入这场学习热潮之中。”西班牙《国家报》网站这样评论。

这款手机应用软件，就是2019年初甫一上线便迅即走红的“学习强国”。登陆细览，“学习强国”不仅开设了“新思想”“十九大时间”这样的重磅栏目，也有中央主要新闻单位等“强国号”提供的原创优质内容。海量、免费的图文和音视频学习资源，让“学习强国”成为习近平新时代中国特色社会主义思想最权威、最全面的信息平台，打造出一个干事创业的理论宝库、强魄铸魂的精神家园。

学习之于信仰和才干，犹如运动之于健康体魄，持之以恒、行之愈远愈受益。利用领先的技术、打造最好的平台、提供最优的服务，“学习强国”本身就犹如一个生动“提醒”：主动变革、创新学习，永远是掌握时代主动的关键。“阅读一下文章，看一下时政新闻，随时随地都能学到新知识。”2月25日一大早的会上，东营市垦利区垦利街道宣传委员与职工分享他使用“学习强国”的心得，引得台下党员机关干部纷纷点头赞同。“以前，总是习惯拿手机刷朋友圈，自从安上这个APP后，我的兴趣爱好就发生了变化。现在，已经习惯在空余时间刷‘学习强国’。”如今，在垦利街道学习“学习强国”已成为新时尚，成为加强理论学习的新平台，加强思想政治建设、提高理论武装的新载体，积分榜更是他们争先进位的有力佐证。



思想田野里的每一寸躬耕，总能在实践中寻得收获。在学习和实践中找思路、想办法，永远都是一条重要方法论。李晓鸽是昌邑市北孟镇朱甫社区的新任党总支书记，尽管已有10年多的乡镇工作经历，但在担任社区书记伊始，她心里仍然没底：“就怕自己干不好，总觉得理论水平有待提升，业务能力需要加强。”为消除这种“本领恐慌”，每当工作之余，她都会登录“学习强国”学习平台为自己加油充电。通过坚持学习和不断历练，如今她的状态比之前从容了许多。“社区事务涉及方方面面，只有把上级精神学深悟透，才能在工作中游刃有余。平台上的信息权威、全面又系统，对我帮助很大。我们要始终秉承‘知行合一’的理念，将学习平台内容变成行动自觉、理论自觉，将新思想新知识化为指导实际工作的生动实践。”李晓鸽深有体会地说。

思想是行动的先导，理论是实践的指南。事业发展没有止境，学习就没有止境。对共产党人而言，把马克思主义立场、观点、方法学到手，才谈得上拥有“看家本领”。无论驾驭复杂局面，还是开辟发展新境，辩证思维能力不可或缺，思想与时俱进必不可少。惟有强化学习、打磨理论思维，才能使主观世界更好符合客观实际，从而更好指导实践、推动事业发展。

资料3

右玉，地处山西北部，与毛乌沙漠毗邻，古称“善无”。新中国成立前，右玉土地沙化，水土流失严重，常年风沙肆虐，几乎寸草难生，森林覆盖率只有0.3%。解放后，为了改善生存环境，让当地群众过上富足的生活，右玉历任县委领导矢志不移、迎难而上，一张蓝图绘到底，一任接着一任干，坚持带领右玉人民自力更生、艰苦奋斗，依靠坚强的信念和科学的精神，植树造林不动摇，改善自然环境不动摇，终于把塞外不毛之地变成了“塞上江南”。

习近平总书记在山西视察工作时强调：“右玉精神是宝贵财富，一定要大力学习和弘扬。”山西省委高度重视，组织创作了38集电视剧《右玉和她的县委书记们》，在央视一套黄金时段播出，引起强烈反响。电视剧在忠实于历史真实的基础上，进行积极的艺术创造，把60多年的历史跨度浓缩在有限的时间之内，依据真实人物的事迹虚构了梁怀远等不同时代数位右玉县委书记形象，很好地体现了“一任接着一任、一棒接着一棒”，初心不改，利在长远的崇高追求，生动地再现了“右玉精神”。

我们党从建立之初就是要为人民谋利益，右玉的共产党人始终坚持人民为中心、为人民服务的立党宗旨。剧中的梁怀远从硝烟弥漫的战场转业到地方，步行来到右玉担任县委书记。他深入偏乡僻壤，跑遍沟沟坎坎，从群众的期盼中获取力量，深知不改变右玉恶劣的自然环境，老百姓就过不上好日子。“右玉要想富，就得风沙住。要想风沙住，就得栽树。”在县委的带领下，发动全县群众植树造林，改善生产生活条件。这一决策符合右玉的实际，代表了右玉人民的利益，成为六十多年来历任县委书记不放弃、不松劲的事业坚守。

要改变右玉的面貌，靠耍花架子不行，只练嘴上功夫也不行。唯一可行的就是一个字：干！不仅组织动员群众干，更重要的是县委领导带头干，与群众一起干。右玉的党员干部，号召群众植树造林，自己首先去种树。不仅自己去种，还要动员家人落户右玉与大家一起种。在剧中，梁怀远等人的家人都随他们迁到了右玉，参加植树造林。即使在身负重伤的情况下，梁怀远仍然坚持出院工作。为解决粮荒，他们找战友借粮；为解决树苗，他们外出借树苗，组织建苗圃；为解决种树的技术问题，他们四处请教，培养人才。他们的心中只有一个信念，就是尽快改变右玉的生态环境，让老百姓的生活好起来。

右玉生态环境的恶化，不是一天两天造成的，右玉生态的改善也不可能三天两天就见效，而是一个长期的艰苦过程。右玉的历任县委书记们非常清楚这个道理。靠种树，短期内的政绩并不明显，但是功成不必在我，他们在右玉，并不想那些花拳绣腿没有实效的所谓“政绩”，也不想自己怎样才能离开这个艰苦的地方，更不想靠“政绩”升迁。他们想的只有如何使右玉尽快绿起来、富起来、发展起来，当眼前利益与改善生态这一长远目标发生矛盾时，他们坚持植树不动摇。每一任县委书记都会把自己对改善右玉生态环境的思考记在笔记本上，供下一任书记参考，目的就是希望一任能够接着一任干、一张蓝图绘到底。

资料4

青年承载着国家的未来和民族的希望。当代青年是同新时代共同前进的一代，既生逢其时，也重任在肩。新时代的青年要坚定理想信念、练就过硬本领、勇于创新创造、矢志艰苦奋斗、锤炼高尚品格，以“初生牛犊不怕虎”的锐气，放飞青春梦想，奏响新时代的青春之歌。

2007年团中央启动实施“青年马克思主义者培养工程”（以下简称“青马工程”），并联合全国学联组建了中国大学生骨干培养学校。10多年来各级“青马班”共培养大学生骨干超过120万人，“青马工程”已经在全国高校落地生根，很多参加过青马班的同学在接受回访调研时反映，“青马工程”在自己的人生成



长中打下了深深的烙印，自己不仅提升了理论素养、锤炼了实践品格、提高了综合能力，也更加坚定了理想信念。

培养“人”是“青马工程”的核心。青年正处于世界观、人生观、价值观形成的关键期，“青马工程”注重提高互动性、增强思辨性、激发自觉性，更多运用自主论坛、辩论会等形式，鼓励学员自主思考，让真理内化于心。学员们带头认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习《习近平七年知青岁月》和《习近平关于青少年和共青团工作论述摘编》，用党的最新理论武装自己。武汉大学还采用双学位的形式，每年从大学一年级学生中遴选50名青马学员，通过194个学分的课程教学，进行两年专项培养，让大学生骨干的培养更加科学。

为学之实，固在践履。当代青年要成为担当民族复兴大任的时代新人，必须既读好“有字之书”，也读好“无字之书”，自觉在实践中磨炼品格、增长本领。“青马工程”通过多层面、多角度的深入社会观察和实践，让学员们做到理论学习与社会实践并举，求真学问、练真本领。团上海市委每年选拔500名左右优秀大学生骨干赴全市各委办局和区县的基层单位开展为期两个月的“优秀在校大学生暑期挂职锻炼”。中国人民大学“青年先锋”训练营学员通过“千人百村”社会实践项目，开展各类社会调研，并且通过“社区青年汇”，把实践变成了必修课。

青春是用来奋斗的，青春的光辉、生命的意义也体现在奋斗之中。“青马工程”最终的目的，就是要让学员们自觉融入工作大舞台、社会大课堂、群众大熔炉，在实践中施展才华，在岗位上建功立业。对中国大学生骨干培养学校前6期1373名学员的就业去向进行统计发现，近80%的学员在高校、国企、党政机关、事业单位工作，不少同学已经在重点工程一线、创新创业前沿崭露头角。湖北省委从2014年开始，把“青马工程”提档升级，每年遴选50名左右特别优秀、毕业后有志到基层乡镇工作的大学生骨干，进行为期两年的重点培养，目前集中培养了156名学员，首批50名学员中已有32名考录到基层乡镇工作。

实施“青马工程”不仅培养骨干，更要让骨干发挥“点燃一盏灯，照亮一大片”的示范带动作用。“我们成立‘青年学生马克思主义者协会’，不仅包括青马学员，还面向更多同学开展活动，吸引更多有志学生加入青马的行列，推动马克思主义广泛传播。”北京林业大学团委书记辛永全说。“青马工程”这一共青团组织彰显政治性特征、聚焦思想政治引领主责主业的工作品牌，将在引导新时代青年成长成才上发挥更大作用。

资料5

温室里养不出万年松，庭院里跑不出千里马。欲有所作为，必须经风雨见世面，在大风大浪里锻炼成长。云南省楚雄州大姚县湾碧乡“白发书记”李忠凯扎根边远贫困乡镇，带领群众脱贫致富。2014—2017年，湾碧乡共有989户3958名贫困人口实现稳定脱贫，两个贫困村如期脱贫出列。诸如此类的成绩，正是广大“白发书记”们担当作为的见证。当下，大多数领导干部都是科班出身，高学历专业性人才已不鲜见。不少人知识丰富，见多识广，志向高远，很想尽快干出一番事业来。但是，有的人只是文凭显赫抢眼，而实际工作能力不足；有的追求进机关住城市图舒适，不大安心在基层工作；有的心浮气躁、急功近利，经不起一点挫折和逆境，耐不住性子在一个岗位多干几年，缺乏基层工作实践的艰苦磨炼，这是造成一些领导干部文凭高能力低、说功好做功差、想法多办法少，眼高手低，难以成事的重要原因。

毛泽东同志通读历史，深谙其理，他要求各级领导干部尤其是高级领导干部身体力行，严格要求子女，不搞特殊化，让他们在实践中摔打磨炼，在实践中成才成长。他的长子毛岸英就是典型，毛岸英曾是国民党铁窗里的小囚徒和旧上海十里洋场的流浪儿，参加了苏联的卫国战争。他回到延安后，毛泽东没有因他从小受苦把他留在身边，而是把他送到延安所特有的“劳动大学”去学习，和老乡们一起吃住劳动。抗美援朝战争爆发后，毛泽东又让毛岸英作为中国人民志愿军的普通一兵跨过鸭绿江，转战在烽火连天的朝鲜战场，为朝鲜人民的解放事业献出了年轻的生命。

凡是在各种领导岗位上有所作为、成绩突出的干部，都是注重实践锻炼，在丰富生动的实践中磨炼出来的。多磨炼，虽然艰苦一些，但苦中有营养。多磨炼遇到的难事可能会多一些，但难中一定有收获。多经历一些大事要事、急事难事，多点“热锅上蚂蚁”的经历，才能在干事中长本事，在历练中变老练。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”一个干部也是如此，他的人生阅历越厚重，关键时刻才能“处变不惊”，遇到棘手之事，他才会比别人看得清看得远，处理起来更有思路和章法。

党的十九大报告指出，“实现伟大梦想，必须进行伟大斗争”。如果说伟大梦想是奋斗目标，那么，伟大斗争就是实现路径。对党员干部来说，进行伟大斗争，既要发扬斗争精神，又要提高斗争本领。实践锻炼是人才成长的必由之路，也是培养干部最管用最有效的办法。古话说，“宰相起于州郡，猛将发于卒伍”。我党我军老一辈革命家和著名战将，大多不是军校科班出身，而是从战争中学习战争，在长期革命



战争实践中成就的辉煌。“不是一番寒彻骨，哪得梅花扑鼻香。”一个人要成长成才，必须经历一些艰难困苦和坎坷挫折，在实践锻炼中砥砺品质、提高本领。

今天，我们已经进入中国特色社会主义新时代，进入夺取伟大斗争新胜利的重要攻坚阶段。就像登山，越接近峰顶空气越稀薄，山势越陡峭，条件越险恶，体力消耗越大。要想取得伟大斗争新胜利，取得伟大工程、伟大事业、伟大梦想的全面胜利，没有斗争精神不行，没有斗争本领也不行。新时代赢得伟大斗争的胜利，斗争本领是核心和根本。斗争不是喊口号，而是靠实实在在的行动。斗争能不能取胜，最终要靠斗争本领来说话。

“天下无现成之人才，亦无生知之卓识，大抵皆由勉强磨炼而出耳。”各级干部尤其是年轻干部到基层一线去工作，拜人民群众为师，把自己对中国梦的追求转化为一件件百姓实事、一个个发展目标，在艰苦斗争中学真本领、练真功夫，日积月累、久久为功，才能成为真正的好干部，实现伟大的中国梦才会有坚强的干部力量。

二、作答要求

(一) 请根据资料1和资料2，以某乡镇党委的名义起草一篇号召全镇党员干部用好“学习强国”平台的倡议书。(15分)

要求：格式规范，内容准确，观点鲜明，语言生动，条理清晰，表达流畅。不超过350字。

(二) 请结合资料3，简要概述“右玉精神”的主要内容。(20分)

要点：观点准确，概括全面，表述清晰，分条罗列。字数不超过350字。

(三) 请结合资料4，谈谈青年人在读好“有字之书”的同时，如何读好“无字之书”？(25分)

要求：观点准确，条理清晰，表达流畅。不超过400字。

(四) 请结合给定资料和自身实际，围绕“学思践悟强素质，知行合一勇作为”这一主题，自拟题目，写一篇议论文。(40分)

要求：主题突出、观点明确，紧扣资料、结合自身，条理清晰、语言流畅。字数1000字左右。

